

4. Афанасьев М. П., Шаш Н. Н. Первый в мире «зеленый» государственный бюджет : site / Институт Народногохозяйственного Прогнозирования. Москва, 2021. URL: <https://ecfor.ru/publication/zelenyj-gosudarstvennyj-byudzhet-frantsii/> (дата обращения: 17.02.2022).

УДК: 336.02

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНУТРЕННЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**И. Н. Пальцун<sup>1)</sup>, В. В. Парасоченко<sup>2)</sup>**

<sup>1)</sup> кандидат экономических наук, доцент, Донецкий национальный университет экономики и торговли им. Михаила Туган-Барановского, г. Донецк, e-mail: [irene714@yandex.ru](mailto:irene714@yandex.ru)

<sup>2)</sup> магистрант, Донецкий национальный университет экономики и торговли им. Михаила Туган-Барановского, г. Донецк, e-mail: [0704vika@gmail.com](mailto:0704vika@gmail.com)

В работе определены перспективы развития внутреннего государственного финансового контроля в Российской Федерации. Обозначен круг актуальных проблем, что повысит качество управления государственными и муниципальными финансами и будет способствовать переводу системы государственного управления на уровень, отвечающий потребностям современной реформы российской цифровой экономики.

**Ключевые слова:** государственный финансовый контроль; внутренний государственный финансовый контроль; развитие.

## PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF INTERNAL STATE FINANCIAL CONTROL IN THE RUSSIAN FEDERATION

**I. N. Paltsun<sup>1)</sup>, V. V. Parasochenko<sup>2)</sup>**

<sup>1)</sup> PhD in economics, associate professor, Donetsk National University of Economics and Trade named after Mikhail Tugan-Baranovsky, Donetsk, e-mail: [irene714@yandex.ru](mailto:irene714@yandex.ru)

<sup>2)</sup> master student, Donetsk National University of Economics and Trade named after Mikhail Tugan-Baranovsky, Donetsk, e-mail: [0704vika@gmail.com](mailto:0704vika@gmail.com)

The article defines the prospects for the development of internal state financial control in the Russian Federation. A range of topical problems has been identified, which will improve the quality of public and municipal finance management and will contribute to the transfer of the public administration system to a level that meets the needs of modern reform of the Russian digital economy.

**Keywords:** state financial control; internal state financial control; development.

Внутренний государственный финансовый контроль – это непрерывный процесс, осуществляемый руководителями структурных подразделений главного распорядителя (распорядителей) бюджетных средств и должностными лицами, которые организуют и исполняют, а также обеспечивают соблюдение внутренних процедур по подготовке и исполнению бюджета, бюджетный учет и составление отчетов.

Необходимость организации внутреннего государственного финансового контроля является актуальной и определяет требования принципов программно-ориентированного планирования. Вопросам исследования проблем внутреннего государственного

контроля посвящены работы Ануреева В. С. [1], Денисовой П. И., Рукиной Н. С., Самойловой Н. К., Такмазян С. А. [2], Ивановой О. Б., Вовченко Н. Г., Костоглодовой Е. Д. [3], Богославцевой Л. В., Карепиной О. И. [4], Романовой Т. Ф. [5].

На современном этапе основными нормативными документами, регламентирующим процесс государственного финансового контроля, являются [6–8].

Динамичное развитие системы внутреннего государственного финансового контроля предполагает решение ряда проблем, что будет способствовать эффективному управлению государственными финансами в органах исполнительной власти [3, 5].

Во-первых, необходимо доработать систему нормативно-правового регулирования и методологию внутреннего государственного финансового контроля. В настоящее время ведется работа по организационным вопросам, процесс формирования контроля еще не завершен. Речь идет о создании стандартов внутреннего государственного финансового контроля, процедуры проведения внутреннего государственного финансового контроля, которая должна быть единой во взглядах на цели, задачи, формы и методы его организации. Именно единый взгляд на эти вопросы создаст прочную основу системы внутреннего государственного финансового контроля в России.

Во-вторых, направлением развития является нивелирование обеспечения функциональных возможностей проблем независимости, решение которых необходимо для повышения эффективности внутреннего государственного финансового контроля.

В-третьих, существует объективная потребность в разработке механизма взаимодействия при утверждении планов контрольных мероприятий. Органы внешнего и внутреннего государственного финансового контроля должны четко и гармонично взаимодействовать друг с другом, но при этом сохраняя индивидуальность. Такое взаимодействие реализовано на платформе Портала государственного и муниципального финансового аудита (SIS UNSFC).

В современных условиях для России характерен период активного развития и внедрение различных форм цифровизации в сфере государственных и муниципальных финансов. Информационные технологии как результат передовых достижений науки открыли новые возможности в улучшении качественных характеристик финансового контроля в системе государственного и муниципального управления. Возможности цифровой экономики должны быть использованы с наибольшей степенью эффективности при проведении внутреннего государственного финансового контроля, что приведет к снижению материальных, трудовых, финансовых затрат, также снижается уровень погрешности получаемых результатов контроля, и, соответственно, повышается степень точности и объективности.

Другими словами, использование цифровых технологий во внутреннем государственном финансовом контроле сводит к минимуму человеческий фактор, что не только положительно скажется на объективности и обеспечит снижение количества ошибок, но и позволит снизить коррупционные риски.

Кроме того, портал государственного и муниципального финансового аудита (SIS UNSFC), как инструмент координации внешнего и внутреннего государственного финансового контроля, выполняет следующие задачи:

- обеспечивает гласность государственного финансового контроля в сфере бюджетных отношений;

- дает возможность анализировать частоту контрольных мероприятий, в том числе направленных на избежание дублирования в объектах управления, а также на создание периодичности контрольных мероприятий, исходя из рисков деятельности объектов контроль;

- создает единую информационную систему в Российской Федерации, аккумулируя возможности регистрации и получения информации о состоянии органов управления деятельности;

- формирует структурированные данные об осуществлении государственного финансового контроля в РФ;

- определяет предмет государственного финансового контроля на основе анализа и обработки информации в SIS UNSFC о проведении внутреннего финансового контроля на объектах внешнего государственного аудита, а также о применении ими результатов этих мероприятий.

Таким образом, внутренний государственный финансовый контроль направлен на предотвращение нецелевого и неэффективного расходования бюджетных средств, оптимизацию государственных расходов. Следовательно, в процессе его развития необходимо решить обозначенные проблемы, что повысит качество управления государственными и муниципальными финансами и будет способствовать переводу системы государственного управления на уровень, отвечающий потребностям современной реформы российской цифровой экономики.

#### Библиографические ссылки

1. Ануреев В. С. Реконфигурация элементов финансовой системы для восстановления Роста Экономики: Простота системы и трансформация в сторону государственного и корпоративного типов // Журнал европейских научных исследований. 2017. № 20 (2А). С. 281–307.

2. Денисова П. И., Рукина Н. С., Самойлова Н. К., Такмазян С. А. Финансовые инструменты социально-ответственной экономики // Журнал европейских научных исследований. 2017. № 20(1). С. 284–293.

3. Иванова О. Б., Вовченко Н. Г., Костоглодова Е. Д., Богославцева Л. В., Рукина С. Н., Карепина О. И. Финансовая прозрачность в бюджетном секторе экономики как необходимое условие кластеризации // Международный журнал торговли и глобальных рынков. 2017. № 2–3 (10). С. 207–216.

4. Карепина О. И., Богославцева Л. В., Богданова О. Ю. Развитие государственного финансового контроля в контексте программного и проектного бюджетирования // Гуманитарные, социально-экономические и социальные науки. 2019. № 4. С. 204–211.

5. Романова Т. Ф., Богославцева Л. В., Карепина О. И., Богданова О. Ю. Концептуальные подходы в обеспечении эффективного и ответственного управления государственными программами // Журнал европейских научных исследований. 2018. № 21 (4). С. 261–272.

6. Федеральный закон от 01.07.2021 № 244-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и о приостановлении действия пункта 4 статьи 242-17 Бюджетного кодекса Российской Федерации»: сайт. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107010027> (дата обращения: 25.01.2022).

7. Федеральный закон от 29.11.2021 № 384-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации и установлении особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в 2022 году»: сайт. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202111290036> (дата обращения: 25.01.2022).

8. Федеральные стандарты внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля: сайт. URL: <https://roskazna.gov.ru/novosti-i-soobshheniya/novosti/1518846/> (дата обращения: 25.01.2022).

УДК 332.62, 336.02

## БЕЛОРУССКИЙ РЫНОК ЖИЛОЙ НЕДВИЖИМОСТИ: ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ В НАШИ ДНИ

Т. С. Петрусевич

*старший преподаватель, Белорусский государственный университет, экономический факультет, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: [tanya\\_vs86@mail.ru](mailto:tanya_vs86@mail.ru)*